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ДЕЯКІ ПИТАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ТА СЛУЖБ У СПРАВАХ НЕПОВНОЛІТНІХ, 

А ТАКОЖ СПЕЦІАЛЬНИХ УСТАНОВ ДЛЯ НЕПОВНОЛІТНІХ 

Соціальні та економічні труднощі, які переживає суспільство, в 
першу чергу торкнулись майбутнього України - дітей. Протягом ос
танніх трьох років зменшилась на 1,3 тис. кількість дошкільних за
кладів, на 600 тис. скоротилась в них чисельність дітей. Половина шкіл 
потребує реконструкції та капітального ремонту. 15% школярів навча
ються у другу зміну [ 1 , с.6]. 

Особлива проблема - стан здоров'я дітей. Рівень дитячої смерт
ності в країні більш ніж утричі перевищує аналогічний показник у 
Японії, і удвічі - в Австрії, Канаді, Франції та Швеції. Лише кожна 
восьма дитина визнається здоровою на час вступу до школи і тільки 1 із 
20 - закінчуючи її, 60% дітей мають ті чи інші відхилення соматичного 

: •:• ічного характеру. Почастішали випадки порушення імунно 7 сис
теми, органів травлення та захворювань щитовидної залози. 
Збільшується кількість дітей, які мають психоневрологічні захворюван
ня (338,8 тис) , хвороби нервової системи та органів чуттів (1,3 млн.). У 
значної частини школярів спостерігається недорозвиненість емоційно-
почуттєвої, інтелектуальної та вольової сфер. 

Загострюється проблема соціального сирітства. Серед дітей-сиріт і 
дітей, які залишились без піклування батьків (близько 90 тис) , лише 7% -
круглі сироти [1 , с.6, с.Ю]. Позбавлені постійної батьківської опіки, діти 
все частіше втягуються у злочинну діяльність, бродяжать, жебракують, 
займаються проституцією. Нині кожний п'ятий учень 5 класу, кожний 
четвертий восьмикласник і кожний другий учень 11 класу схильні до 
вживання алкоголю. Широкого розповсюдження набула дитяча прости
туція. У 1993 р. в порівнянні з 1992 р. кількість дівчат, хворих сифілісом, 
зросла майже втричі. Вдвічі зросла кількість хворих на цю хворобу 
дівчаток віком до 14 років. Кожна четверта з неповнолітніх дівчат, що 
хворіли на гонорею, не досягла чотирнадцятирічного віку [2]. За останні 
10 років удвічі більше дівчат пройшли лікування у спеціальних диспансе
рах, а у віці до 14 років - у 10 разів. Зараз кожна 3-4 дівчина, яка лікується 
у дерматологічному диспансері м. Києва, віком до 14 років [3, с5] .Близь-
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ко 11 тис. дітей щорічно скоюють суспільно небезпечні діяння до досяг
нення віку, з якого можлива кримінальна відповідальність [4]. 

Для з'ясування причин та умов, що сприяли делінквентній по
ведінці неповнолітніх, у 1997-1998 рр. автором було опитано 164 ма
лолітніх делінквенти, які перебували у школах соціальної реабілітації 
або з тих чи інших причин потрапили в поле зору правоохоронних ор
ганів (утримувались в приймальнику-розподільнику для неповнолітніх, 
перебували на обліку в кримінальній міліції у справах неповнолітніх). 
На основі отриманих результатів можна зробити наступні висновки. 

Переважна більшість підлітків виростали у так званих неблагополуч-
них сім'ях. 42% виховувались тільки матір'ю, 7% мали тільки батька, у 
25% хтось з членів сім'ї відбував покарання чи мав судимість. 9% - сироти 
без батька та матері, 16% при живих батьках, до того, як потрапили до 
школи соціальної реабілітації,- навчались у школі-інтернаті. Відсутність 
будь-якого контролю з боку сім'ї, школи призводить до того, що діти рано 
звикають до паління, алкоголю, наркотиків. Палити малолітні делінквенти 
починають, як правило, з 6-8 років. Алкоголь, як заявили 65% опитаних, 
вперше спробували у 9 років, а в 11 - його смак скуштували вже майже всі. 
Близько 60% більше полюбляють слабоалкогольні напої - вино, пиво шам
панське, інші - віддають перевагу більш міцним - горілці, коньяку. Кожний 
другий із числа опитаних хоча б раз пробував наркотики. Кожний третій 
заявив, що «травку» палить регулярно. Перевагу, як правило, віддають лег
ким наркотикам, вживання сильних - явище поки що нечасте. Мабуть через 
їх високу ціну. Але більшість таких наркоманів-початківців приречена, 
якщо не будуть вжиті енергійні заходи лікування та соціального контролю^ 

Поки що і те, і інше здійснюється, м'яко кажучи, не дуже ефектив
но. Про це, зокрема, свідчить вражаюча кримінальна біографія юних 
правопорушників. Кожний другий підліток, що знаходився у школі 
соціальної реабілітації, вчинив більше 8 злочинів 1, кожний п'ятий -
більше 15. Близько 38% перші крадіжки скоїли у 8-9 років. 49% почали 
красти з 10-11 років. З 164 опитаних на питання про те, чи вдавалось їм 

Маються на увазі акти делінквентної поведінки, які мають всі ознаки 
злочинів, крім вікових, і в подальшому викладенні вони умовно будуть назива
тися «злочинами». 
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раніше уникати відповідальності за скоєні злочини, 102(62,2%) 
відповіли ствердно, 38 (23,2%) ухилились від відповіді, і тільки 24 
(14,6%) дали негативну відповідь. 

Як свідчить обстеження підлітків, найчастіші злочини - крадіжки. 
Красти полюбляють з торгівельних кіосків (36%), квартир (34%). Досить 
розповсюдженими є крадіжки з кафе, їдалень, магазинів, складських 
приміщень (19%). Угонів автотранспортних засобів малолітні злодії, як 
правило, не скоюють, а от крадіжки з автомобілів зустрічаються досить 
часто (7%). 

Переважна більшість злочипів скоюється у складі групи. Групи, як 
правило, складаються з однолітків, максимальний вік яких - 14-15 років. 
Але трапляються випадки, коли в ролі організатора злочину виступає 
дорослий. Іноді й самі батьки штовхають дітей на злочини. 

Прийнятий 24 січня 1995 р. Закон «Про органи і служби у справах 
неповнолітніх та спеціальні установи для неповнолітніх» містить науко
во обгрунтовані правові основи для підвищення ефективності 
профілактики ранньої криміналізації підлітків. Вперше після 1924 р. За
кон передбачає створення центрів медико-соціальної реабілітації, на які 
покладаються обов'язки лікування неповнолітніх від алкоголізму, нар\ 
команії, токсикоманії, а також інших неповнолітніх, які за станом здо
ров'я не можуть бути направлені у школи соціальної реабілітації. 

Новими закладами є притулки для неповнолітніх. Вони призначені 
для тимчасового, до 30 діб, розміщення неповнолітніх від 3 до 18 років, 
які потребують соціального захисту держави (заблукали, були покинуті, 
залишили сім'ю чи навчально-виховний заклад тощо). Основними зав
даннями притулків є створення умов для життя та подальшого влашту
вання, навчання та виховання, а тим самим - усунення криміногенної 
ситуації для неповнолітніх. 

Але разом з тим слід визнати, що деякі положення закону практично 
не діють. При широкому розповсюдженні дитячої злочинності школи 
соціальної реабілітації, призначені для виховання малолітніх делінквентів, 
не заповнені і фактично перебувають на грані закриття. Так, наприклад, чи
сельність вихованців харківської загальноосвітньої школи соціальної ре
абілітації в порівнянні з 80 роками зменшилась у 3 рази. У 1990 р. тут пере
виховувалось понад 150 дітей, в 1994 р. - 120, сьогодні у школі, яка розра-
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хована на 180 чоловік, навчається всього 50 хлопчиків. 67% опитаних 
співробітників шкіл соціальної реабілітації, приймальника-розподільника 
та кримінальної міліції у справах неповнолітніх (всього опитано 147 осіб) 
становище, що склалося, пояснюють незадовільною роботою судів, 17% 
схильні шукати причини в поганому фінансуванні та матеріальному забез
печенні, 28% пояснюють бездіяльністю кримінальної міліції у справах не
повнолітніх та слідчих органів. При перевантаженості судів вони не завжди 
можуть приділяти належну увагу розгляду такої категорії справ. Можливо, 
позначається і недостатність досвіду у суддів при розгляді таких справ. Су
дове засідання триває, як правило, не більше 20-30 хвилин. Досить часто 
неналежним чином досліджуються особа неповнолітнього, умови, що 
сприяли скоєнню суспільно небезпечного діяння, відсутні достатні дані про 
сім'ю, в якій виховувався підліток. Траплялися випадки, коли непов
нолітній передавався під нагляд батькам, які були позбавлені відносно ньо
го батьківських прав або перебували у місцях позбавлення волі. 

У країні, де взимку південні міста переповнені малолітніми бродяж
ками, де залізничні вокзали служать притулком для сотень дітей, прий-
мальники-розподільники для неповнолітніх практично бездіють. У чому 
справа? Згідно з ст.7 Закону «Про органи і служби у справах неповнолітніх 
та спеціальні установи для неповнолітніх» приймальники-розподільники 
призначені для тимчасового утримання тільки неповнолітніх, які скоїли 
суспільно небезпечні діяння до досягнення віку, з якого за такі вчинки 
можлива кримінальна відповідальність. Та тільки в минулому році 
кількість таких підлітків, що утримувалась у Харківському приймальнику-
розподільнику складала всього лише 80 чоловік. А якщо врахувати, що 
Харківська область одна з найбільших в Україні, то в інших приймальни-
ках-розподільниках їх чисельність ще менша (наприклад, у Полтавському 
приймальнику-розподільнику одночасно знаходиться лише 2-3 дитини). 

Для утримання інших категорій неповнолітніх (тих, що заблукали, 
були покинуті, залишилися без батьківської опіки, залишили сім'ю чи 
навчально-виховний заклад та інші), як вже раніше зазначалося, пере
дбачено створення притулків. Та за 4 роки існування Закону створена 
незначна кількість притулків, яка не завжди відповідає соціальним по
требам регіонів. На сьогоднішній день в Україні відкрито тільки 54 
притулки для дітей, які потребують допомоги від держави, в той час як, 
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згідно з даними Міністерства України у справах сім'ї та молоді, 
потрібно понад 100 таких установ [5, с.35]. 

Окрім того, в нормативних актах не знайшла свого відбиття Угода 
про співробітництво міністерств внутрішніх справ в питаннях про повер
нення неповнолітніх у держави їх проживання від 24 вересня 1994 р., яка 
була укладена на міжвідомчому рівні між 13 країнами СНД. Як відомо, ба
гато дітей, що самовільно залишають сім'ю, втікають в країни близького 
зарубіжжя, найчастіше до Росії. Згідно з цією Угодою повернення таких 
підлітків можливе через транзитні приймальники-розподільники, що фак
тично суперечить ст.7 Закону. Адже далеко не всі неповнолітні втікачі, що 
залишають територію України, скоюють злочини. З тих же причин відсутня 
можливість переправлення таких дітей з транзитних приймальників-
розподільників до приймальників-розподільників інших областей України. 
Єдиний вихід - супроводжувати кожного до постійного місця проживання, 
що повинен робити хоча б один співробітник приймальника-розподільника. 
А якщо таких дітей декілька, та ще й з сільських районів? 

Робота кримінальної міліції у справах неповнолітніх поки що також 
не досить ефективна. У 1997 р. кількість неповнолітніх, що перебували на 
обліку в відділах кримінальної міліції у справах неповнолітніх районів 
міста Харкова та області, складала 689 чоловік, з них підлітків, що не до-
сягли чотирнадцятирічного віку - 157 чоловіх, тобто у відділах 
кримінальної міліції у справах неповнолітніх кожного з районів кількість 
неповнолітніх у віці до 14 років складала в середньому 3 - 6 чоловік. На
вряд чи ці цифри хоча б частково можуть відображати дійсний стан дитя
чої делінквентності. Рейди, що періодично проводяться службами у спра
вах неповнолітніх, виявляють близько 300 підлітків, які систематично 
займаються жебрацтвом та бродяжництвом. З них 50% - харків'яни, 30% -
мешканці області, 20 % - діти з інших міст [6]. Переважна більшість опи
таних співробітників кримінальної міліції у справах неповнолітніх пояс
нює це тим, що через відсутність притулків практично не існує реальної 
можливості впливу на поведінку підлітка, що займається жебрацтвом та 
бродяжництвом. 

Таким чином, враховуючи вищевикладене, вважаю необхідним 
найближчим часом створити спеціальні суди у справах неповнолітніх, 
або ж у складі загальних судів звести посаду судді у справах непов-
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нолітніх, як це і передбачено Законом від 24 січня 1995 р. «Про органи і 
служби у справах неповнолітніх та спеціальні установи для непов
нолітніх». Було б також корисним, якби Пленум Верховного Суду Ук
раїни узагальнив практику застосування такого заходу виховного харак
теру, як направлення в школу соціальної реабілітації відносно дітей, що 
не досягли віку кримінальної відповідальності, і визначив напрямки 
удосконалення судової практики з таких справ. Зокрема, необхідно ви
значити перелік суспільно небезпечних діянь, вчинення яких повинно 
тягти за собою, як правило, направлення у спеціальний навчально-
виховний заклад. Адже зараз для того, щоб підліток потрапив до школи 
соціальної реабілітації, він повинен вчинити принаймні 6-8 злочинів. А 
через це відчуває безкарність, що призводить до нових порушень зако
ну. Окрім того, треба зважати на потерпілих від суспільно небезпечної 
поведінки підлітків. Фактична безкарність малолітніх вбивпь, 
грабіжників, насильників та інших сприймається потерпілими як неба
жання держави захищати їх від злочинців. Тобто при призначенні за
собів виховного впливу на малолітніх делінквентів потрібно мати на 
увазі завдання загального та спеціального попередження злочинів. 

Необхідно також в найкоротший термін створити належну кількість 
притулків для неповнолітніх. А поки що було б доцільним залишити за 
приймальниками-розподільниками право утримувати, крім категорій не
повнолітніх, які перераховані у ст. 7 Закону, також і неповнолітніх, котрі 
самовільно залишили сім'ю чи навчально-виховний заклад. Адже якраз 
ця категорія підлітків найбільш схильна до актів делінквентної поведінки. 
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